

美国历史上首次国会众议院议长被罢免

麦卡锡报复佩洛西 赶紧腾地方

佩洛西 来不及收拾

美国政界消息人士4日向媒体披露,美国国会众议院民主党籍前议长南希·佩洛西被逐出国会办公室,此举“推手”是她的共和党籍继任者凯文·麦卡锡,目的是报复民主党人站在共和党极端保守派一边,共同把麦卡锡赶下台。

佩洛西3日发表声明说,众议院临时议长帕特里克·麦克亨利令她4日结束前把国会大厦内的办公室腾出来。前众议院多数党领袖、民主党籍议员斯特尼·霍耶也收到同样要求。佩洛西抱怨说她来不及在限定时间内赶回华盛顿收拾私人物品、腾出办公室。

据新华社电

特朗普 必要时我来

在再次竞选美国总统的共和党人特朗普对党内纷争感到不满。他在社交媒体上写道:为什么共和党人总是在内斗,为什么不去打击正在摧毁美国的“激进左翼民主党人”?有消息人士向美国媒体透露,由于特朗普在内斗两方都有盟友,而且卷入这场政治纷争对他没有什么好处,所以特朗普此前并没有介入调解。

当地时间10月5日,据《国会山报》报道,特朗普当日表示,如果美国国会众议院无法决定议长人选,他将在必要时暂时担任众议院议长一职。特朗普称,如果共和党人无法达成共识,他将在“30天、60天或90天内”担任该职务。据悉,特朗普正在考虑于10日访问国会,届时众议院共和党人将针对议长候选人举行会议。

报道称,一些批评人士指出,根据目前的共和党众议院会议规则,特朗普可能没有资格担任议长一职,因为他已被指控犯有多项重罪,但众议院共和党人也可以投票改变这一规则。

据央视新闻



新华社发

政治纷争推向高潮 解析麦卡锡被罢免

美国国会众议院3日表决罢免该院议长凯文·麦卡锡,将华盛顿围绕联邦政府拨款的政治纷争推向高潮。

这是美国历史上首次出现国会众议院议长被罢免的情况。麦卡锡为何遭罢免?各方反应如何?谁又将成为继任者?

为何遭罢免

近期,美国国会民主、共和两党就新财年联邦政府拨款问题持续争斗,凸显两党在削减联邦政府开支、向乌克兰提供更多援助以及加强边境管控等问题上的显著分歧,共和党内部矛盾在这一过程中激化。

9月30日,由共和党人麦卡锡支持的一项短期拨款法案在国会获通过,使联邦政府得以继续运转,避免因资金问题陷入“停摆”。该法案没有照顾到共和党右翼“强硬派”要求大幅削减联邦政府开支、加强边境管控的主张,在众议院获得通过主要依靠的是民主党议员的支持,共和党“强硬派”因此大为光火,并开始公开谈论罢免麦卡锡的众议长职务。

10月2日,共和党国会众议员马特·盖茨提出一项撤换麦卡锡的动议,并指责麦卡锡违背当选议长时与党内“强硬派”达成的协议。3日,众议院以216票赞成、210票反对通过了该项罢免动议,8名共和党议员同208名民主党议员投出赞成票。《纽约时报》文章认为,这一表决结果反映出美国国会

深度的政治极化。

今年1月,历经5天共计15轮表决,麦卡锡才同共和党“强硬派”达成妥协,得以当选众议院议长。麦卡锡当时作出的一系列让步,包括更多将“强硬派”主张纳入众议院议程等,还同意将撤换议长的门槛降至由一名众议员提出即可,而非先前规定的需要获得一党中多数议员支持。

历史性混乱

在美国国会历史上,此前还没有众议院议长被罢免过。《国会山报》文章指出,麦卡锡“历史性”地被罢免让众议院“陷入混乱”。麦卡锡被罢免后在记者会上说,他不会再次竞选众议长职务。盖茨则表示,共和党需要一个更保守、更值得信任的议长。

尽管此前在联邦政府短期拨款法案上同麦卡锡“联手”,众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯并没有选择在罢免动议上再帮麦卡锡一把。杰弗里斯发表声明解释说,由于众议院共和党人不愿意与党内右翼极端主义决裂,民主党领导层支持罢免麦卡锡。

谈及麦卡锡被罢免,美国国会参议员、民主党人乔·曼钦在接受媒体采访时直言,对于美国来说,这是“悲哀的一天”,向世界发出关于“美式民主”的负面信息。众议院外交委员会主席、共和党人迈克尔·麦考尔表示,美国海外形象再次受到打击。

继任者是谁

众议院议长是美国政坛“三号人物”,排位仅次于美国总统、副总统。该职务通常由该院多数党领袖经选举程序后担任,职责包括设置和主持国会议程,具有重要政治影响力。

麦卡锡被罢免后,共和党众议员帕特里克·麦克亨利成为美国国会众议院临时议长,将负责主持新议长选举。据悉,新议长选举可能在下周举行。由于临时议长权力有限,在众议院选出新议长之前,该院议程可能进入停滞。

据美国有线电视新闻网文章分析,眼下共和党党内没有接替麦卡锡的明确人选。潜在的竞争者包括众议院共和党领袖史蒂夫·斯卡利斯、该院共和党党鞭汤姆·埃默、该院司法委员会主席吉姆·乔丹、该院共和党研究委员会主席凯文·赫恩,临时议长麦克亨利等。众议院民主党人预计提名杰弗里斯参与竞选。白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔在一份声明中说,鉴于美国面临的紧迫挑战,美国总统拜登希望众议院能迅速选出一位新议长。

《华尔街日报》文章指出,无论接替麦卡锡的是谁,都同样需要面临众议院共和党“强硬派”的施压。麦卡锡主导国会通过的联邦政府短期拨款法案期限只有45天,新议长需要协调各方达成时间更长、金额更高的拨款协议,并就更多棘手问题同民主党方面展开谈判。新议长是否能摆平这些问题,有待观察。据新华社电

印度政府证实要求加拿大减少驻印外交人员 寻求外交对等 不提磋商细节

就英国媒体先前关于印度政府准备驱逐数十名加拿大驻印外交人员的报道,印度外交部5日表示,印方确已要求加拿大政府“进一步减少”该国驻印外交人员。

印方强硬驱逐

加拿大政府9月中旬指认印度特工涉嫌参与暗杀一名加籍锡克教人士,并驱逐一名印度外交官后,两国关系急转直下。印方否认加方指认,并采取强硬措施予以回应。

英国《金融时报》2日报道,加拿大派驻印度的外交使团有62人,印方要求加方本月10日之前减少41人。印方警告,逾期不离开印度的加外交官

将被取消外交豁免权。

印度外交部发言人阿林达姆·巴格奇5日在新德里举行的记者会上未直接证实《金融时报》报道,但表示印方确已向加方提出派驻对方外交人员人数“相匹配”的立场。

巴格奇说:“鉴于加拿大外交官在这里(印度)的外交存在要高得多,并且他们持续干涉我方内政,我们寻求双方外交存在保持对等。”两国正讨论具体方式,但他“不想透露磋商细节”。

加方平息事端

加拿大总理贾斯廷·特鲁多9月18日指认印度特工涉嫌参与今年6月针对加拿大公民哈迪普·辛格·尼贾尔

的谋杀。加拿大外交部同日宣布驱逐一名印度驻加外交官。

尼贾尔于二十世纪90年代从印度移民至加拿大,主张在印度建立锡克教独立国家“卡利斯坦”,被印方列为“恐怖分子”。今年6月18日,尼贾尔在加拿大境内被枪杀。

印度政府否认与尼贾尔遇刺事件有关,称加方说法“荒谬”“没有事实依据”且“别有用心”,随后驱逐一名加拿大驻印外交官,并暂停对加拿大公民的签证业务。

加拿大是印度之外锡克教徒最多的国家,境内约有77万名锡克教徒。其中,部分势力支持在印度建立一个锡克教独立国家。



位于新德里的印度外交部大楼。新华社资料图

对于近期同印度关系恶化,特鲁多3日表示,“我们不希望争端升级”,“在这个极其困难的时期,我们将开展重要的工作,继续与印度保持建设性关系”。据新华社电

